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Bestyrelsens beretning 
 

Indledning 

 
Foreningsåret 2011 har været præget af et stort fokus på læsning fra mange forskellige parter. 
 
Allerede inden foreningsårets start havde regeringen med sit læseløfte sat læsning på de yngste 
klassetrin på dagsordenen. Men offentliggørelsen af Bent Christiansens indsamling af resultater fra 
OS- og SL-prøverne fra maj 2010 viste med al tydelighed, at de yngste elever læser betydeligt 
bedre end for nogle år siden. Resultaterne fra disse læseprøver understregede – sammen med 
PISA-resultaterne, at det er langt vigtigere at fokusere på, hvordan den gode læseudvikling kan 
fortsætte efter 3. klasse.  
 
Det vakte naturligvis mediernes interesse. Journalister kontaktede hyppigt Bent Christiansen og 
foreningens nyvalgte formand, hvilket gav sidstnævnte en meget travl og spændende debut med 
optræden i både tv, radio og aviser/blade. Dette var dog kun starten på et foreningsår, hvor der 
har været større fokus på vores Læsekonsulenternes Landsforening, end der har været tidligere. 
 
Af større opgaver i dette foreningsår kan bl.a. nævnes, at vores forening er kommet med i et 
samarbejde med Danmarks Lærerforening og andre interessenter omkring styrkelse af faglig 
læsning på mellemtrinnet og i udskolingen. Vi har desuden etableret et kompetenceforløb for alle 
vores medlemmer.  
 
Som en sidste ting kan nævnes, at vi i dette foreningsår har fået overenskomsten i hus. 
 
 

Bestyrelsens arbejde 
 

Bestyrelsens konstituering  

På generalforsamlingen 2010 skete der et formandsskifte i bestyrelsen, idet Majbrit Jensen ikke 
ønskede at fortsætte som formand for bestyrelsen i endnu en periode. I stedet blev Marianne 
Aaen Thorsen valgt til denne post. 
 
På det efterfølgende bestyrelsesmøde konstituerede bestyrelsen sig:  
Lene Norrbom fortsatte som næstformand og som bestyrelsens sekretær samt regional 
koordinator i Øst. Desuden står Lene for kontakten til forlagene og til forlagsudstillerne på Info’11. 
Inge Lise Jørgensen fortsatte som kasserer og regional koordinator i Nord. 
Ella Riisbank fortsatte som bestyrelsesmedlem og fagpolitisk koordinator, håndbogsredaktør samt 
medlem af Samrådet. 
 
Charlotte Møller fortsatte som bestyrelsesmedlem og informationsmødekoordinator. 
 
Ud over formandsposten fik Marianne Aaen Thorsen en plads i følgegruppen for Nationalt 
Videncenter for Læsning og blev tillige medlem af Samrådet. 
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Desuden blev Marianne koordinator af skolekomkonferencen samt på sigt webmaster for 
foreningens hjemmeside. 
 
Der har været afholdt 6 bestyrelsesmøder i dette foreningsår. 
 
Selve planlægningen af Info’11 blev Charlottes opgave, hvorimod det administrative arbejde i 
forbindelse med mødet fortsat skulle varetages af Bent Christiansen, ligesom det er Bent, der 
varetager Kurser og konferencer under Forlaget Læs. 
 
Det blev besluttet, at Bent Christiansen deltager i to bestyrelsesmøder årligt for at orientere om 
forlaget LÆS og som en del af samarbejdet af informationsmødet. 
 
Også for foreningsåret 2011 er der blevet indgået aftale med Bent om at yde konsulentbistand i 
fagpolitiske spørgsmål vedrørende læsekonsulenters løn- og ansættelsesforhold og andre 
fagpolitiske spørgsmål, der kan have betydning for bestyrelsens fagpolitiske arbejde. 
  
Der har været holdt et længere møde mellem den afgående formand og den nye formand. Her 
blev foreningens arkiv overdraget, og den nye formand blev sat ind i bestyrelsens 
journaliseringssystem. Den nye formand er også blevet klædt på af Bent – dels ved et møde og 
dels ved løbende kontakt pr. mail og telefon. Disse indsatser har været meget værdifulde for den 
nye formand for at sikre bedst muligt kontinuitet. Tak til både Majbrit og Bent! 
 

Ændringer i bestyrelsens sammensætning 

Charlotte Møller ønskede i slutningen af 2010 at blive fritaget for sin post som bestyrelsesmedlem 
og dermed også for sit hverv som informationsmødekoordinator. For anden gang i foreningens 
historie spurgte formanden derfor de to suppleanter, om de havde mulighed for at deltage i 
bestyrelsesarbejdet i stedet for Charlotte.  
 
Det blev Inge Marie Plauborg Larsen, som trådte ind som suppleant for Charlotte med virkning fra 
januar 2011.  
 
Tak til både Charlotte for sit arbejde i bestyrelsen og til Inge Marie, som med så kort varsel sprang 
til og har ydet et flot arbejde i bestyrelsen. 
 
Bestyrelsen valgte på grund af situationen herefter, at planlægningen af Info’11 skulle være alle 
bestyrelsesmedlemmers opgave og ikke kun hvile på et enkelt bestyrelsesmedlem. 
 

Situationen i Bestyrelsen 

Det er inspirerende at være medlem af bestyrelsen i Læsekonsulenternes Landsforening. Vi har et 
godt og konstruktivt samarbejde, hvor vi tager hensyn til såvel den enkeltes interesser og 
kompetencer som muligheder for at udføre de forskellige opgaver i bestyrelsen. 
 
Bestyrelsen har dog gennem de sidste år haft noget turbulente vilkår med udskiftning af formand 
to gange, og der har også været stor udskiftning af bestyrelsesmedlemmer. Derfor har bestyrelsen 
i næste foreningsår ønske om at sætte fokus på, hvilke værdier der både nu og fremover bør være 
retningsgivende for bestyrelsens beslutninger. Der er således brug for, at bestyrelsen kan arbejde 
grundigt med dette tema i et fremtidsrettet perspektiv.  
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I denne forbindelse har bestyrelsen besluttet at afholde et visionsseminar i slutningen af oktober. 
Det skal blive et spændende forløb, hvor vi sammen kan udvikle os som bestyrelse. 
 

De regionale møder 

I region Nord er Inge Lise Holch Jørgensen koordinator. I region Midt er Kirsten Kamstrup 
koordinator, og i Øst er det fortsat Lene Norrbom, der varetager opgaven. 
 
I det forløbne år har der været afholdt møder i alle tre regioner. I Midt og Øst har der været 
afholdt 3 møder, i Nord kun to, da et møde måtte aflyses pga. manglende deltagelse. 
 
Efter en tiårig periode med regionale møder, vil indholdet i det kommende år være et andet. 
Bestyrelsen mener fortsat, at det er af stor vigtighed, at foreningens medlemmer også kan mødes 
regionalt. 
  
Tusind tak for til de regionale koordinatorer for deres stabile og vigtige arbejdsindsats: 
Kirsten Kamstrup, Lene Norrbom og Inge Lise Jørgensen. 
 

Medlemmer 

Foreningen har nu 155 medlemmer - heraf er 9 medlemmer på pensionistvilkår. 
To nye medlemmer har meldt sig ind. Dette er væsentlig færre end tidligere år. 
8 medlemmer har meldt sig ud, hovedsageligt fordi man har fået andet arbejde. Desværre har det 
i år været nødvendig at slette/udelukke 6 medlemmer, som ikke efter gentagne opfordringer har 
betalt deres kontingent. Alt i alt er 14 medlemmer udtrådt af foreningen. De økonomisk stramme 
tider synes også at kunne ses i vores medlemsstatistik.  
 
Nyhedsbreve 

I perioden siden generalforsamlingen 2010 og indtil nu har bestyrelsen sendt 13 nyhedsbreve. 
 

 
Deltagelse i møder, konferencer m.v. 
 

Samrådet 

”Samrådet af de specialpædagogiske foreninger” skal styrke og koordinere samarbejdet mellem de 
specialpædagogiske foreninger, der har samarbejdsaftale med Danmarks Lærerforening. Det er et 
forum, hvor de faglige foreninger har lejlighed til at mødes og drøfte fælles initiativer. Samrådet 
følger og drøfter den fagpolitiske og pædagogiske udvikling på det specialpædagogiske område. 
Samrådet tager forskellige initiativer og søger at påvirke udviklingen. Det sker blandt andet 
gennem en fælles opstilling af en kandidat til Danmarks Lærerforenings Hovedstyrelse og gennem 
samordning af henvendelser eller fremsendelser af fælles henvendelser til Danmarks 
Lærerforening. Henrik Poulsen er Samrådets repræsentant i Hovedstyrelsen. Henrik Poulsen 
deltager på den baggrund i alle Samrådets møder og sikrer, at Samrådet er orienteret om arbejdet 
i Hovedstyrelsen.  
 
Ella Riisbank og Marianne Thorsen har deltaget i samrådsmøderne i dette foreningsår. 
Der er tradition for, at de specialpædagogiske foreninger i Samrådet inviterer repræsentanter fra 
de øvrige foreninger til at deltage i egen forenings årsmøde og generalforsamling. I dette 
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foreningsår har det af tidsmæssige årsager ikke være muligt for bestyrelsen at deltage i de andre 
foreningers årsmøde og generalforsamling. 
 
Undervisningsministeriet 

Undervisningsministeriet har inviteret et medlem af vores bestyrelse til at deltage i det officielle 
prisudvalg til Undervisningsministeriets Læsepris – gældende fra 2011.  
 
UVM’s Læsepris skal hædre nytænkende og forskningsbaserede initiativer, der har styrket 
elevernes læse- og skrivefærdigheder. Prisen består af et diplom samt 25.000 kr. og uddeles hvert 
år på den internationale læsedag den 8. september. 
 
Formanden er på foreningens vegne medlem af udvalg, og beskikkelsen gælder for 3 år.  
Udvalget består pt af:  
- Klara Korsgaard, leder af Nationalt Videncenter for Læsning 
- Elisabeth Arnbak, lektor ved Center for Grundskoleforskning 
- Mette Teglers, bestyrelsesmedlem i Dansklærerforeningens Folkeskolesektion 
- Lise Vogt, fagkonsulent for dansk i Undervisningsministeriet 
- Læsekonsulenternes Landsforening, ved Marianne Aaen Thorsen 
 
Prisen skulle i år have været overrakt på den internationale læsedag den 8. september i Dansk 
Designcenter, men blev udskudt pga. travlhed op til folketingsvalget den 15. september.  
 
Skolestyrelsen 

Formanden har – ligesom Elisabeth Arnbak, Holger Juul og Klara Korsgaard - deltaget i et enkelt 
møde med Cecilie Wulff Jørgensen fra Skolestyrelsen om udvikling af 
undervisningsmateriale/forløb og inspirationsmateriale, der kan anvendes til intensive og 
motiverende læseforløb, som skal udvikles til indsatsområdet turbodansk. 
 
Danmarks Lærerforenings ”Læs for livet” 

Bestyrelsens formand modtog kort før jul 2010 en invitation fra DLF til at deltage i et møde den 3. 
januar 2011 om et læseprojekt. Ud over Læsekonsulenternes Landsforening var der 
repræsentanter fra følgende: 
DPU, KU, Nationalt Videncenter for Læsning, Læsepædagogerne, MTL, Dansklærerforeningen, 
Pædagogiske Psykologer og Danske Skolebibliotekarer. Fra DLF deltog Anders Bondo Christensen, 
Stig Andersen, Dorte Lange samt Jesper Støier, Bolette Larsen, Åse Bonde og Charlotte Rømer 
Engel fra sekretariatet. 
Til mødet orienterede Anders Bondo om målet med projektet – at løfte elevernes 
læsekompetencer og at få fokus på lærernes muligheder for at lave god undervisning.   
Alle inviterede kunne ikke være uenige i målet, og forskellige idéer blev drøftet. 
Dette blev startskuddet til vores forenings deltagelse i ”Læs for livet”. Flere møder fulgte efter, og 
projektet tog efterhånden form. Læsekonsulenternes Landsforening har deltaget med sparring o.l. 
og som medunderskriver på invitationen til de regionale møder om projektet.  
 
DLF har nedsat en følgegruppe, hvor Læsekonsulenternes Landsforening også er repræsenteret. 
Herudover består følgegruppen af: KL, BKF, Skolelederne, DPU, Nationalt Videncenter for Læsning, 
Professionshøjskolerne m.fl. Følgegruppen har holdt møde umiddelbart efter sommerferien og har 
bl.a. drøftet, hvordan gruppens medlemmer hver især kan medvirke til at sikre en fortsat interesse 
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for projektet i egne rækker samt synergi i forhold til andre indsatser og aktiviteter. Følgegruppen 
skal holde møde to gange årligt. 
 

Handicapkonference 

Marianne Aaen Thorsen deltog i Undervisningsministeriets Handicapkonference, som bl.a. 
handlede om hjælpemidler – herunder it. Der var interessante oplæg, men alligevel levede 
konferencen ikke helt op til forventningerne til en konference, der er arranget af 
Undervisningsministeriet. Derfor vil bestyrelsen overveje, hvorvidt vi vil deltage i konferencen 
fremover. 
 

Nota 

Foreningen har fået en invitation til samarbejde med Nota. I første omgang deltog formanden i et 
indledende møde til et projekt i Nota med titlen ”Digital viden til unge ordblinde”. Nota har til 
hensigt at udvikle et koncept/en kampagne, der sikrer, at langt flere specialundervisere landet 
over kender og bliver tilmeldt Nota.  
Derudover vil Nota gerne indsamle viden om, bl.a. hvilke skønlitterære tekster, der læses i 
folkeskolen.  Hermed kan de få mulighed for at lave teksterne på lyd inden skolestart til gavn for 
både elever og specialundervisere. 
  
Nationalt Videncenter for Læsning 

Foreningen deltager med formanden som repræsentant i Følgegruppen for Nationalt Videncenter 
for Læsning. Der har i dette foreningsår været 2 orienterende møder.  
 
ViHS  

Vores forening har fået en invitation fra Servicestyrelsen til at indgå i et projekt om, hvordan man 
etablerer, udvikler og forankrer forældrenetværk i grundskolen. Projektet skal være et samarbejde 
mellem ViHS (Ordblindeområdet i Servicestyrelsen), Ordblinde/Dysleksiforeningen og 
Læsekonsulenternes Landsforening. Bestyrelsen har taget imod invitationen og indgår nu med 
formanden som en repræsentant i styregruppen. 
 
Formålet med projektet er at udtænke, mobilisere og igangsætte netværksgrupper, så forældrene 
kan formidle erfaringer med omfattende læsevanskeligheder til hinanden. 
 
Projektet blev påbegyndt i marts 2011 og forventes afsluttet i august 2012. Forældrenetværket 
afprøves på 8 – 10 skoler rundt om i landet. Efter denne periode vil projektet blive forankret hos 
Ordblinde/Dysleksiforeningen. 
 
Lexile-gruppe 

Jakob Wandall har inviteret foreningen og flere andre med interesse for læsning til et 
orienteringsmøde om Lexile-systemet, der er læsetræning med direkte feedback til lærer og elev. 
Systemet er udviklet i løbet af de sidste 25 år af Jack Stenner. Herhjemme er bl.a. Jakob Wandall 
og Svend Kreiner interesserede i at undersøge, hvorvidt det er en god idé at ”oversætte” systemet 
til danske forhold mhp. at øge elevernes læsefærdigheder igennem hele skoleforløbet. Lexile-
systemet skal i dette efterår afprøves på et mindre antal danske skoler. Til videre drøftelse af 
systemets værdi for danske skoleelever er der nedsat en mindre arbejdsgruppe. Foreningen er 
repræsenteret i denne gruppe ved formanden. 
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Forlag m.v. 

Foreningen har et godt samarbejde med forlag og andre firmaer – både i forbindelse med 
Informationsmødet og året igennem. 
 
Lene Norrbom har kontakten til forlagene og har været inviteret til møder på Dafolo og er i 
kontakt med bl.a. Sokratez og Mikroværkstedet. 
 
Bestyrelsen anser det for værdifuldt for vores forening at have så mange gode 
samarbejdspartnere.  
 
 

Henvendelser 
 

”Ordet fanger”  

Bestyrelsen modtog invitation til møde med ”Ordet fanger”. Der var desværre kun meget kort tid 
fra invitationen til mødedatoen, så det var ikke muligt for bestyrelsen at sende en repræsentant.  
Da der imidlertid opkræves et beløb på 12.000 kr. pr. år for at være partner i ”Ordet fanger”, har 
bestyrelsen besluttet ikke at indgå i dette partnerskab pt. 

 

Øvrige  

Der har naturligt nok været en del forskellige henvendelser til Bestyrelsen. Vi modtager mails og 
opringninger fra fagpersoner, fra forældre til børn med forskellige læsevanskeligheder og fra 
journalister, der ønsker kommentarer til forskellige aktuelle debatter i medierne.  
 
Medier 

Bent Christiansen udsendte resultataterne fra undersøgelsen af læsefærdighederne hos elever fra 
1. – 4. klasse i slutningen af 2010. Nu fik vi dokumenteret ”sort på hvidt”, at de yngste elever læser 
markant bedre end tidligere. 
 
Det vakte en masse furore rundt omkring, og journalisterne var ivrige. Bent Christiansen blev 
interviewet i TV2 News, og der blev skrevet flittigt i såvel ”Folkeskolen” som i mange aviser landet 
over om undersøgelsen. Foreningens bestyrelse fik også henvendelser fra pressen, og formanden 
blev interviewet i P1 og P4 samt i TV2Lorry. 
Medieopmærksomheden stod på i en god måneds tid - en meget travl og lang, men spændende 
måned. Bestyrelsen forsøgte også at benytte medieopmærksomheden til at udbrede kendskabet 
til vores forening og til at få fokus på læsekonsulenternes funktion i kommunerne. 
 

 

Foreningens hjemmeside 

 
Det er bestyrelsens indtryk, at vores hjemmeside ikke besøges så ofte – hverken af vores 
medlemmer eller af andre interesserede.  
 
Bestyrelsen vil gerne modernisere hjemmesiden, så det bliver muligt for os løbende at redigere 
den. Vi regner med, at vi i løbet af næste foreningsår får en mere opdateret og moderne 
hjemmeside, som både medlemmer og ikke-medlemmer kan få glæde af. 



 8 

 
Bestyrelsen skal også tage stilling til, hvem vi som forening bør linke til. Der har tidligere været 
tilslutning til, at vi kun linker til ikke-kommercielle hjemmesider.  
 
 

Efteruddannelse og kompetenceudvikling 

 
Læsekonsulenternes efter- og videreuddannelse har fyldt meget i bestyrelsens arbejde. Vi har 
været optaget af at lave et tilbud til foreningens medlemmer i lighed med det tilbud, foreningen 
tidligere har givet. 
 
Flere og flere medlemmer meddeler, at det er svært at få både tid og penge til efter- og 
videreuddannelse i kommunerne. Samtidig oplever vi, at der ændres i læsekonsulentens 
arbejdsfunktion, således at behovet for efter- og videreuddannelse øges. 
 
Et opsparet overskud i Forlaget Læs har muliggjort, at der i et vist omfang kan findes økonomiske 
midler til etablering af et tilbud til medlemmerne. 
 
Bestyrelsen har drøftet fokus på både et læse-fagligt indhold og et indhold af mere ledelsesmæssig 
og strategisk karakter. Det er besluttet, at INFO-møder i dette og de kommende år skal have et 
læse-fagligt indhold, og at kompetenceudviklingsforløbet skal have fokus på læsekonsulenternes 
ledelsesmæssige kompetence. En beslutning, der er afstemt efter den dialog, der har været med 
medlemmerne på de regionale møder. 
 
Som udgangspunkt blev der undersøgt muligheder for et pd-modul i ledelse. Der har været 
kontakt til alle landets University Colleges. Valget faldt til slut på VIA-UC. Desværre måtte tanken 
om et helt PD-modul hurtig opgives, da det blev alt for stor en mundfuld at løfte inden for de givne 
økonomiske rammer. Det lod sig heller ikke gøre at få indarbejdet en mulighed for merit i forhold 
til PD-uddannelse i ledelse.  
 
Derimod har bestyrelsen haft drøftelser vedr. en særlig tilrettelagt master-uddannelse, som kunne 
tilgodese en læsekonsulents behov både på det læse-faglige og det ledelses-faglige område. 
I den forbindelse har bestyrelsen taget kontakt til Nationalt Videncenter for Læsning. De har været 
villige til indgå i drøftelserne, og indtil videre har der været arbejdet med at beskrive, hvad en 
sådan masteruddannelse kan indeholde. Videncenteret vil være behjælpelig med at kontakte DPU 
og universiteterne til en drøftelse. Arbejdet er ikke afsluttet, og bestyrelsen afventer udfaldet. 
Desuden har bestyrelsen været inviteret til et udviklingsmøde i VIA-UC, hvor behovet for efter-
videreuddannelse på hele læseområdet blev drøftet.  
 
 

Forlaget LÆS 
 
Forlaget Læs er Læsekonsulenternes Landsforenings forlag. Det er en almindelig momsregistreret 
virksomhed, der arbejder efter almindelige regler for virksomheder. Bestyrelsen for Forlaget Læs 
er sammenfaldende med bestyrelsen for foreningen + forlagets leder. Regnskabsåret går fra 1. 
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januar til 31. december, hvorfor det regnskab, der præsenteres for generalforsamlingen til 
orientering er ¾ år gammelt. 
Forlaget Læs har 2 virksomhedsgrene: 

• Bogforlagsvirksomhed 

• Kurser og konferencer 
 

Bogforlagsvirksomheden 

2010 har været et meget stille salgsår. Bortset fra medlemsundersøgelsen, ”Som ringe i vandet …”, 
der udkom i 2010 og ”Læsekonsulentens Funktionsbeskrivelse” og ”Kunsten at lede sig selv”, er 
vores sidste salgs-udgivelse ”Læsespil for børn og deres forældre” fra 2007, hvor vi også udgav 
”Erfaringer med Læseløftet”.  
 
De 3 førstnævnte udgivelser er naturligvis underskudsgivende. Det er udgivelser som foreningen 
primært ønsker at forære medlemmerne, og som kun sælges i meget få eksemplarer. F.eks 
kostede medlemsundersøgelsen 15.000 kr. på trods af, at den kun er udkommet digitalt og trykt 
”on demand”, dvs. i enkelte eksemplarer efter behov til udlevering til vore samarbejdspartnere 
m.v. 
 
Det er især ”Læsespil for børn og deres forældre” og i nogen grad også ”Erfaringer med 
Læseløftet”, der har båret bogforlagsvirksomheden i 2010. ”Læsespil for børn og deres forældre” 
er en ”sællert”, der sælges i mange eksemplarer til kommuner, der forærer læsespillet til eleverne 
ved indskrivningen til børnehaveklassen år efter år. 
 
Forlaget har arbejdet med 2 udgivelser i 2010-11. ”Hvordan lærer mine elever at stave” er netop 
udkommet i maj. Den sælger for tiden fint. Over sommeren (maj- august) er den således allerede 
solgt i over 250 eksemplarer uden nogen form for anmeldelser og reklame, men kun gennem 
vores gode og solide agenter – foreningens medlemmer. 
 
Gruppen, der har stået bag ”Læsning – vores fælles opgave” og ”Læsespil for børn og deres 
forældre” har i de sidste 3 år arbejdet med en produktion, der skal hjælpe lærere med at 
kvalificere forældremødet om læsning. Den har faktisk været helt færdig siden maj, men 
Danmarks Lærerforening har vist sig interesseret i at købe den og lade den indgå i DLFs 
læseprojekt. Det er en digital produktion, som kommer til at ligge på DLFs hjemmeside ”Vi læser 
for livet”. DLF er i færd med at bearbejde produktionen, så den passer i deres koncept.  Den ivrige 
arbejdsgruppe har allerede taget fat på en ny opgave med at udforme et stavespil. 
 
2010 var med kun 143 ekspeditioner det absolut dårligste år for bogforlaget. Antallet af 
ekspeditioner havde allerede lang tid før sommerferien i år passeret dette antal ekspeditioner. 
 
Bogforlaget arbejder på almindelige forlagsprincipper. Det betyder, at hvis du har en god idé til en 
udgivelse, så er Forlaget Læs en god mulighed for at få budskabet ud. 
 
Ny hjemmeside og mailadresse 

Forlaget har fået sin egen hjemmeside: www.forlagetlæs.dk 
Det skyldes, at mange har haft svært ved at finde de sider, hvor forlagets materialer kan ses og 
bestilles. 
Forlaget har også fået ny mailadresse: forlagetlaes@gmail.com 



 10 

 

Kurser og konferencer 

Denne del af forlagets virksomhed dækker først og fremmest den administrative del af 
Informationsmøde for Læsekonsulenter. Det er forlaget, der administrerer den økonomiske side af 
informationsmødet. Vi sørger for at opkræve deltagergebyret, udbetale honorar til 
foredragsholdere m.v., fremstille bordkort og navneskilte, ansøge om tilskud fra ministeriet o.s.v. 
Det arbejde strækker sig stort set over hele året, men har sit klimaks over sommeren, hvor der 
bruges ret mange arbejdstimer for at holde styr på tilmeldinger m.v. 
I 2010 har forlaget ligeledes administreret ”Kursus for læseklasselærere m.v.”. Det blev afholdt i 
september 2010. På trods af, at kurset var lige ved til at blive aflyst, så endte det alligevel med at 
blive gennemført med et rimeligt overskud og et godt udbytte for deltagerne. 
 

 

OK 11 

 
OK-aftalen gav ensartede og centralfastsatte lønstigninger for alle over de næste to år, men der er 
ikke blevet plads til at tilgodese ét eneste krav fra Læsekonsulenternes Landsforening eller andre 
særlige ansættelsesgrupper. 
 
Bestyrelsen har derfor henvendt sig til Danmarks Lærerforening for at få svar på, hvorfor der ikke 
er forhandlet et princip om et fast lønforløb for konsulenter. 
 
Danmarks Lærerforening har i sit svar til vores forening fremført, at de erkender og fastholder 
deres opbakning til at arbejde med et fast lønforløb for læsekonsulenterne. Samtidigt lover 
Danmarks Lærerforening, at der vil blive foretaget en analyse af skolekonsulenternes lønudvikling i 
perioden 2001 og frem. Resultaterne vil kunne anvendes i forbindelse med OK-13. Desuden gør 
Danmarks Lærerforening os opmærksom på, at retten til at få en uddannelsesplan også gælder for 
skolekonsulenter.  
 
Danmarks Lærerforening har nu fået udført dette analysearbejde af skolekonsulenternes 
lønudvikling i perioden 2001 til 2011. Analysen omfatter også andre ansættelsesgrupper: 
psykologer, UU-vejledere og tale/hørelærere samt tale/hørekonsulenter. 
 
Analysen omhandler: 

1. Udviklingen i antal fuldtidsansatte inden for området 
2. Lønudviklingen 
3. Generelle udviklingstendenser 
4. Politiske mål for området 
5. Aktiviteter 
 

Vi vil her i den skriftlige beretning lige berøre lønudviklingen. De andre punkter og analysen i sin 
helhed vil Hovedstyrelsesmedlem Henrik Poulsen komme ind på i sit oplæg på 
Informationsmødets første dag.  
 
Lønudviklingen har været ca. 13 % bedre for lærere på grundløn end for konsulenter i perioden 
2001-2011. Hvis vi sammenligner konsulenterne med lærere på anciennitetsløn, er der en høj grad 
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af ens lønudvikling frem til maj 2008. Herefter sakker konsulenterne bagud også i forhold til lærere 
på anciennitetsløn.  
 
Konsulenter og psykologer er de eneste grupper uden ledelsesbeføjelser, der ikke har et lønforløb. 
 
Ved OK-11 blev der fremsat krav om indførelse af et lønforløb for konsulenter. Dette krav blev ikke 
indfriet. 
 
Nu må vi så til at ruste os til den næste overenskomst, der finder sted i 2013. 
 
Vi havde også ønsket en overenskomstmæssig ret til efteruddannelse, men nu bliver det altså til, 
at alle skal have udarbejdet en efteruddannelsesplan i forbindelse med den individuelle MUS-
samtale. Foreningen opfordrer alle medlemmer til at sørge for, at de sammen med deres leder 
udarbejder en sådan uddannelsesplan. Det giver naturligvis ikke automatisk ret til uddannelse, 
men kan dokumentere omfanget af efteruddannelsesbehovet i en kommune. 
 
 

Afsluttende bemærkninger 
 

Vi er klar over, at alt er under forandring. Det er vigtigt, at læsekonsulenterne udvikler sig i takt 
hermed og har en betydningsfuld funktion, når læsning skal ledes – både nu og fremover.  
 
Det er et must, at vores forening kan støtte os i denne forandringsproces, hvor vi sammen kan 
udvikle os, så vi kan matche nye krav og arbejdsområder. 
 
Det er derfor med glæde og stolthed, at bestyrelsen sammen med Forlaget LÆS kan tilbyde alle 
medlemmer det nævnte kompetenceudviklingsforløb, som bliver skudt i gang umiddelbart efter 
dette års Informationsmøde.  
 
Vi håber selvfølgelig på jeres interesse for at deltage og aktive medvirken i hele kursusforløbet til 
gavn for både jer selv og hinanden. 
 
Til slut vil vi fremhæve betydningen af medlemmernes opbakning til Bestyrelsens arbejde. Det er 
så vigtigt, at I kommer med input til Bestyrelsen.  
 
Tak for jeres tilbagemeldinger og kommentarer, det betyder rigtig meget for vores arbejde.  
 
Også tak for de mange positive tilkendegivelser til den nye formand – det har fremmet både 
selvtilliden, lysten og arbejdet! 
 
 
 

Bestyrelsen   
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Foreningens regnskab 
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Budgetforslag 2012 
 

 

Indtægter: 

 
Kontingenter 130.000 
Overskud 2011 10.000 
Overskud 2012 27.000 
 

 

 

Rådighedsbeløb i alt             167.000 

 

 

 

Udgifter: 

 
Bestyrelsesmøder 50.000 
Generalforsamling 2.500 
Regionale møder 
Kurser/seminar  20.000 
Faglige møder  3.000 
Porto 2.000 
Gebyrer                              1.000 
Telefon 13.000 
Internet 1.500 
Hjemmeside 2.500 
Kontorhold 2.000 
Regnskaber 7.500 
Samrådet 
Fagl. Kontingent 1.500 
Gaver 2.500 
Festudvalg 5.000 
Rejseomkostninger 40.000 
Faglig konsulentbistand 13.000 
Div. 500 
 

 

 

Udgifter i alt 167.000 

 
 
 
 
 
 
 



 

  Primo Debet Kredit Ultimo 

INDTÆGTER         

Indtægter fra salg   46.126,90 - 46.126,90 

Indtægter fra salg u/moms   5.434,50 - 5.434,50 

Indtægter Copydan   4.454,67 - 4.454,67 

Indtæg. Deltag. i møder   4.702,00 - 4.702,00 

Indtægter: INFO ’10 m/moms   245.826,08 - 245.826,08 

Indtægter: INFO ’10 u/moms   84.370,65 - 84.370,65 

Kursus for læseklasselærere   61.500,00 - 61.500,00 

Kurs læsekl.lærere u/moms   22.560,00 - 22.560,00 

Overført tilskud fra UVM   110.000,00 - 110.000,00 

  
Indtægter i alt 

    
  

  
584.974,80 

  
- 584.974,80 

  
UDGIFTER 

        

Administration   7.062,27  7.062,27 

Royalty B-indkomst   3.305,34  3.305,34 

Fragtomkostninger   539,04  539,04 

Porto   5.211,00  5.211,00 

Gebyrer   450,00  450,00 

Udgifter: møder   43.820,60  43.820,60 

Udgifter redaktionsmøder  1,678,21  1,678,21 

Udgifter INFO ’10  360.249,39  360.249,39 

Udgifter  læseklassekursus  99.272,71  99.272,71 

Rejseudgifter   3.099,50  3.099,50 

Udg. Til teknisk produktion   20.076,45  20.076,45 

Genoptryk af bøger   27.307,50  27.307,50 

Andre produktionsudgifter  95,96  95,96 

Annoncer og PR udgifter  103,40  103,40 

Gaver   1.577,70  1.577,70 

Diverse udgifter   78,18  78,18 

Tilskud til foreningens drift  11.813,20  11.813,20 

Omkostninger i alt   585.740,45  585.740,45 

  
Renter 

        

BG kto. 9570 16620831     321,32  - 321,32  

Handelsbk. kto. 7617 2720088         

Handelsbk. kto. 7617 4000596         

Handelsbk. kto. 7617 7500063         

Ej fradr.ber. renter       

Regnskab for Forlaget Læs 2010 

Regnskabsperiode: 1. januar til 31. december 2010 
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Renter i alt     321,32 -321,32 

Årets resultat   444,33   444,33 

 

Forlaget Læs 

  Primo Debet Kredit Ultimo 

STATUS: Aktiver         

Udestående fordringer       0 

Andre tilgodehavender       0 

  
Kassebeholdning 

  
-3,65 

    

BG kto. 9570 16620831 469.179,51  24.573,21 444.606,30 

Handelsbk kto. 7617 2720088 52.474,32 321,32  52.795,64 

Aktiver i alt 521.650,18  24.251,89 497.398,29 

  
STATUS: Passiver 

        

Skyldige omkostninger       0 

Skyldig A-Skat, AM, SP       0 

Poster til nærmere undersøgelse       0 

  
Moms 

        

Moms     

Momsafregning 3.701,76 23.807,56   27.509,32 

Moms i alt 3.701,76 23.807,56   27.509,32 

  
Egenkapital: 

        

Egenkapital primo - 525.351,94     - 525.351,94 

Årets resultat     444,33 444,33 

Egenkapital i alt - 525.351,94   444,33 - 524.907,61 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bent Christiansen 

Forlagsdirektør 

  

Tom Volhøj 

Regnskabsfører 

  

Revisorer: 

  

Kirsten Kamstrup 

  

Henrik Krohn 

  

Forøgelse af virksomhedens egenkapital: 
  
2006: 25.173,15 kr. 
2007: 70.951,39 kr. 
2008: 98.980,51 kr. 
2009: 41.765,36 kr. 
2010: - 444,33 kr. 
  

 


